

Тезисы к проекту на тему:

«Особенности сибирских говоров в рассказах В. Г. Распутина «Рудольфио», «Василий и Василиса», «Тетка Улита», «На родине».

Целью нашей работы является более глубокое знакомство с языковыми особенностями сибирских народных говоров, отражение этих говоров в произведениях В.Г.Распутина, сосредоточение внимания на словесном материале художественного текста и влиянии сибирских говоров на создание образов персонажей и их речи в произведениях В.Г.Распутина, выявление диалектных особенностей языка указанных произведений для раскрытия образа героя.

Мы решили показать, что не только общество влияет на язык, но и язык на общество. Нам необходимо сохранить нравственность, круг представлений и суждений русского человека, наладить связь между поколениями. И слова у В. Распутина не отобраны по словарю В.И. Даля, а живые, сибирские, впитанные из жизни.

Тема памяти в произведениях Распутина не случайна, потому что сам автор – глубоко нравственный человек, о чем свидетельствует его активная общественная жизнь. Все, чего достиг Валентин Распутин, произошло благодаря влиянию бабушки, тетки Улиты, односельчан и их мудрым советам. Именно они сформировали душу и характер Валентина.

Работая над темой проекта, изучив указанные произведения В.Г.Распутина, мы составили таблицу исследования рассказов «Рудольфио», «Василий и Василиса», «Тётка Улита», «На родине».

Мы пришли к выводу, что писатель не смог отказаться от своеобразной речи сибиряков-земляков. Особенно он стал нуждаться в употреблении лексических особенностей сибирских говоров, когда приступил к работе над рассказами о деревне.

Проза В.Г.Распутина красноречиво свидетельствует об удивительном богатстве народной лексики, которую он избирает как главный строительный материал для своих произведений. Описывая судьбы своих земляков, В.Г.Распутин использует и особенности их речи, так как без этого очень сложно было бы передать

своеобразие характера земляков. В своей работе мы остановились главным образом на своеобразии сибирской лексики и отметили, что в состав лексики русских говоров байкальского региона входит несколько групп слов, которые мы перечислили.

Большую помощь в работе нам оказал Герман Сергеевич, преподающий нам информатику, который родился и жил в селе Аталанка, там окончил среднюю школу. Когда мы попросили его об этом рассказать, он ответил, что хорошо знал В.Г. Распутина, не раз встречался с ним во время его приезда в родные края. Именно он помог нам определить значения многих слов, которые нам не были понятны.

Итогом работы явился словарь лексических особенностей народной речи, употребляемой в рассказах В.Г.Распутина, который мы поместили в Приложении №1.